

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома
КПСС и районного Совета
народных депутатов

КПССный Октябрь райкомы һәм
халык депутатларының район
Советы органы

№ 8 (5621)

СРЕДА

21

ЯНВАРЯ

1981 года.

Цена 2 коп.

Газета выходит с 9 июля
1931 года.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Вечно живой
- Рубежи нефтедобывающих
- Навстречу XXVI съезду КПСС
- Советы и жизнь
- К итогам года
- Среди книг

ЛЕНИН И ТЕПЕРЬ
ЖИВЕЕ ВСЕХ ЖИВЫХ...



В. И. Ленин. Москва, октябрь 1918 года.

Фотохроника ТАСС.

Александр Прокофьев

Но мы и в буре наступлений,

Железом землю замостили,

Произносили имя Ленин,

Как снова не произнести!

Все было в нем:

поля, и семьи,

И наш исход из вечной

тьмы,—

Так дуб не держится за землю.

Как за него держались мы!

Мы горы выбрали подножьем

И в сонме суши и морей

Забыли все, что было можно

Забыть.

Забыли матерей.

Дома, заречные долины,

Полей зеленых горький

клок,

Пески и розовую глину—

Все то, что звало и

влекло.

Когда мы в огнеметной лаве
Решали все отдать борьбе—
Мы мало думали о славе,
О нашей собственной судьбе.

По совести—другая думка
У нас была светла,
как мед:
Чтоб пули были в наших сумках
И чтоб работал пулемет!

Москва.
Красная
площадь.
У Мавзолея
В. И. Ленина.

Фотохроника
ТАСС



В одиннадцатой пятилетке—
трудиться по-ударному!

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

рабочих, инженерно-технических работников и служащих
нефтегазодобывающего управления «Нурлатнефть»
производственного ордена Ленина объединения
«Татнефть» им. В. Д. Шашина на 1981 год

Выполняя исторические решения XXV съезда КПСС, коллектив нефтегазодобывающего управления «Нурлатнефть» досрочно выполнил план десятой пятилетки по добыче нефти. Сверх плана добыто более 3.770 тонн нефти.

С огромным воодушевлением и патриотическим подъемом были восприняты коллективом решения июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС о создании очередного XXVI съезда Коммунистической партии Советского Союза. Стремясь достойно встретить предстоящий форум коммунистов страны, мы принимаем на себя следующие социалистические обязательства на 1981 год:

За счет улучшения использования фонда нефтяных скважин, проведения геолого-технических мероприятий, внедрения новой техники и технологии в добыче добыть сверх плана 2.000 тонн нефти, в том числе 280 тонн к открытию XXVI съезда КПСС.

Производственную программу и социалистические обязательства первого года одиннадцатой пятилетки выполнить к 25 декабря 1981 года.

За счет совершенствования организации труда, внедрения планов НОТ и развития социалистического соревнования, обеспечить перевыполнение плана по

производительности труда на 0,1 процента.

За счет дальнейшего повышения качества продукции, сокращения ее потерь, бережливого отношения к расходованию сырья, топлива, энергетических ресурсов:

— обеспечить экономию 800 тыс. киловатт-часов электроэнергии;

— реализовать дополнительно к заданию продукции на 20,0 тыс. рублей;

— получить 15 тыс. рублей сверхплановой прибыли.

На основе совершенствования технологий и организации проведения подземного ремонта, эффективного использования эксплуатационного фонда скважин, повысить межремонтный период их работы до 248 суток. Простаивающий фонд скважин в ожидании и подземном ремонте снизить до 6 процентов от действующего.

Выполнить комплекс организационно-технических мероприятий по повышению эффективности производства, качества продукции и выполняемых работ;

— обустроить все скважины по герметизированной системе сбора нефти;

— подготовить к исследованию все пьезометрические, нагнетательные и эксплуатационные скважины;

— ввести в эксплуатацию из бурения, освоение

и консервации дополнительно к плану 3 скважины, из бездействия—1 скважину;

— внедрить сверх плана одну блочную автоматизированную установку типа «Спутник» для сбора нефти из скважин;

— построить КНС и начать закачку воды на Бурейкинском месторождении;

— перевести на механизированную добычу сверх плана 1 скважину.

За счет внедрения в производство изобретений и рационализаторских предложений получить сверх плана 3 тыс. рублей условно-годовой экономии.

Осуществляя мероприятия по социальному развитию коллектива, подготовить и охватить различными видами обучения 150 человек, в том числе повысить квалификацию и обучить смежным профессиям 30 человек;

— добиться дальнейшего улучшения условий труда, быта и отдыха работников НГДУ.

Оказывать практическую помощь подшефному колхозу им. Ульянова по совместно разработанным мероприятиям.

Продолжить социалистическое соревнование с НГДУ «Яманашнефть».

Обязательства обсуждены и приняты на общем собрании коллектива НГДУ.

За высокие результаты

Животноводы колхоза имени Мичурина, включившись в предсъездовское социалистическое соревнование, наращивают темпы в работе. В прошлом месяце, например, привесы каждой головы в группах пле-

менного молодняка в среднем составили 581 грамм.

В соревновании животноводов самых высоких результатов добились Г. Маринин, Николай и Виктор Изотовы.

Они на 154 процента

выполнили план по суточным привесам. В группах Д. Степановой и М. Лаврова эти показатели составляют 142—145 процентов.

В. КУЛЬМЕТЬЕВ,
главный зоотехник
колхоза.

Навстречу XXVI съезду КПСС

Село: новые горизонты

Десятая пятилетка займет достойное место в истории трудовых свершений советского народа. Достигнут заметный рост производственного и научно-технического потенциала, всех отраслей экономики СССР. Значительно повысилось благосостояние трудящихся нашей страны.

Последовательно и настойчиво проводится в жизнь аграрная политика КПСС. Укрепляется материально-техническая база сельского хозяйства. Оно приобретает все более индустриальный облик. Капитальные вложения в эту сферу по всему комплексу работ составили за пятилетие 170 миллиардов рублей, или более 27 процентов общего объема капитальныхложений в народное хозяйство.

Индустриальное развитие села приводит к качественным изменениям в производительных силах колхозов и совхозов. Достаточно сказать, что после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС в стране почти полностью обновлен машинно-тракторный парк. Новые тракторы и машины обладают более высокой производительностью, грузоподъемностью, мощностью. Только за десятую пятилетку сельскому хозяйству поставлено 1,8 миллиона тракторов, свыше 1,3 миллиона грузовых автомобилей и около 540 тысяч зерновых комбайнов, значительное количество машин для животноводства и кормопроизводства.

В связи с этим повышается ответственность сельских тружеников за эксплуатацию техники. Они должны всемерно улучшать использование тракторов, других машин, не допускать преждевременного их износа. Что греха таить, кое-где еще небрежно относятся к технике, плохо ее хранят. Надо строго спрашивать с нерадивых работников, повышать их ответственность за сохранность техники и машин.

Партия взяла курс на

возросли энергетические мощности села. Потребление электроэнергии в 1980 году составило 130 миллиардов киловатт-часов, тогда как в 1965 году расходовалось лишь 21 миллиард. В проекте «Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» поставлена задача повысить электровооружение сельского труда в 1,4—1,5 раза по сравнению с предыдущим пятилетием.

Запланировано дать селу за одиннадцатую пятилетку 1.870 тысяч тракторов, 1.450 тысяч грузовых автомобилей, 600 тысяч зерноуборочных комбайнов и много другой сельскохозяйственной техники. Средняя мощность тракторов возрастет до 97 лошадиных сил, а средняя грузоподъемность автомашин поднимется до 5 тонн против 3,3 тонны.

Огромные средства вкладываются в химизацию сельскохозяйственной отрасли. «Без этого,— отмечал товарищ Л. И. Брежнев на июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС,—невозможно вести сельскохозяйственное производство по пути его быстрого подъема». Можно без преувеличения сказать, что ни наша, ни зарубежная практика до сих пор не знала таких огромных масштабов химизации сельского хозяйства. Только в этом году на село поступит 88,6 миллиона тонн минеральных удобрений. А в целом за пятилетку их

поставки намечено довести до 115 миллионов тонн.

А взять мелиорацию земель. Ни в одной стране мира нет таких вспомогательных темпов орошения и осушения сельскохозяйственных уголь. Общая площадь мелиорированных земель к началу 1980 года превысила в СССР 30 миллионов гектаров, почти вдвое больше, чем в 1965 году. На них в 1979 году было получено 28 процентов всей валовой продукции растениеводства.

В начавшейся пятилетке масштабы мелиоративных работ намного увеличатся. Запланировано ввести в эксплуатацию за счет государственных капитальных вложений — 3,4—3,6 миллиона гектаров орошаемых и 3,7—3,9 миллиона гектаров осушаемых земель. Вода придет в пустынные, полупустынные, горные районы. Здесь намечено напоить влагой 26—28 миллионов гектаров пастбищ.

Партия призывает тружеников села разумно и эффективно использовать средства, вкладываемые в мелиорацию земель. Важно добиться, чтобы каждый осушенный или обводненный гектар пашни давал высокий урожай зерна, овощей, технических культур, быстро окупался.

Проект Основных направлений экономического и социального развития СССР на одиннадцатую пятилетку преду-

сматривает большую программу социального развития села. Неуклонно будет повышаться материальный и культурный уровень сельских тружеников. За последние 14 лет реальные доходы колхозников с учетом доходов от личного подсобного хозяйства возросли почти вдвое. Среднемесячный размер оплаты труда колхозников повысился за прошедшую пятилетку в 2,3 раза и составляет сейчас 118 рублей.

Ныне колхозники получают в среднем примерно четыре пятых заработной платы рабочих совхозов, тогда как в 1965 году — чуть более двух третей.

К концу 1985 года доходы колхозников от общественного хозяйства повысятся на 20—22 процента. Предусмотрено дальнейшее выравнивание условий социального обеспечения колхозников и работников государственных предприятий. Минимальная продолжительность ежегодно оплачиваемого отпуска для колхозников станет такой же, как и у рабочих и служащих.

В числе других наглядных перемен в сельской жизни надо назвать создание по существу заново службы быта, внедрение телевидения, практические повсеместную электрификацию. За 1966—1979 годы на селе построено жилых домов общей площадью более чем 470 миллионов квадратных метров.

Каждый третий сельский житель улучшил свои жилищные условия. В колхозах и совхозах газифицировано более 48 миллионов квартир.

Дальнейшее развитие на селе получит индустриальное домостроение, в частности, заводское производство деревянных панельных домов, комплектов деталей для жилья из местных материалов. Возрастет помощь индивидуальным застройщикам. Возводить дома им будут помогать подрядные организации на кредиты Госбанка.

В современных условиях большое значение приобретает совершенствование материальной базы сельской культуры. В стране имеется свыше 135 тысяч клубных учреждений, из них 117 тысяч в сельской местности. Во многих районах страны создаются комплексы, которые объединяют учреждения культуры, быта, торговли, общественного питания. Они пользуются огромной популярностью у сельчан.

Решение крупных социально-экономических задач развития села требует повышения трудовой и общественно-политической активности всех сельских тружеников, всего народа. В этом залог успешного осуществления намеченной партией комплексной программы по всем сельскохозяйственной отрасли в одиннадцатой пятилетке.

В. АЛЕКСЕЕВ,
кандидат исторических наук.

Информации по району

Победители названы

Исполком райсовета народных депутатов подвел итоги социалистического соревнования между сельскими Советами района за 1980 год. При этом учитывались все стороны их деятельности: улучшение работы среди населения, выполнение планов закупок животноводческой продукции, вклад в хозяйственную-экономическую деятельность колхозов и совхозов и другое.

Победителем соревнования признан Курмышский сельский Совет (председатель Мавлютов Р. Н., секретарь Дербышев Ф. Т.).

Исполком райсовета отметил хорошую работу

Селенгушского, Кичкалинского, Кульбаево-Марасинского сельских Советов народных депутатов, а также указал на слабую деятельность Мамыковского, Богданкинского, Темерликовского сельсоветов.

Намечены планы

Завершено обсуждение и утверждение планов экономического и социального развития хозяйств в свете решений IV сессии райсовета народных депутатов от 19 декабря 1980 года на сессиях сельских Советов района.

Определены дальнейший вклад в развитие бытового обслуживания населения, улучшение условий их труда, быта и отдыха, меры по повышению общественной и трудовой активности рабочих, колхозников и служащих района.

Участвует население

Все сельские Советы народных депутатов района справились с планами 1980 года по закупке мяса от населения. Выполнив план на 187 процентов, на первое место вышел Селенгушский сельский Совет. На втором и третьем местах Курмышский и Кульбаево-Марасинский, выполнившие этот план соответственно на 157 и 153 процента.

По району план закупок мяса от населения выполнен на 124 процента.

Наиболее результативно по сбору молока от частного сектора работали Кульбаево-Марасинский, Селенгушский и Якушкинский сельские Советы, выполнившие планы 1980 года на 190—170 процентов.



Бригада каменщиков СМУ-53, которой руководит Сергей Захаров, минувший год отметила большими трудовыми победами: по заказам НГДУ «Нурлатнефть» выполнила кладку дет-

ского сада «Теремок», пятиэтажного жилого дома по улице Карла Маркса, начала строительство нового корпуса управления бытового обслуживания.

На снимке: члены

Фото В. Данилова.

ДЕВИЗ ПЯТИЛЕТКИ: ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

ПОКАЗАТЕЛИ

хозяйств района о качестве проданного государству молока по итогам 1980 года

Наименование хозяйств	Сдано государству молока цент.				При зачете + —	Товарность молока в %	Принято по сортам в %			Продано молока 1 сорта охлажден. (в цент.)	Получено доля за продажу молока 1 сорта охлажден.			
	% жира						1980 г.	+ — к 1979 г.	I	II	несорто- вое			
	В физ- весе	1980 г.	+ — к 1979 г.	В зачетном весе					I	II	несорто- вое			
к-з им. Синдрякова	17324	3,41	-0,7	16393	-931	87	+2	90	9,7	0,3	3062	1531		
к-з им. Ульянова	12679	3,48	+0,03	12268	-411	86	+1	84	16	—	2019	1006,50		
к-з «Правда»	5151	3,48	-0,07	4976	-175	86	+1	77,5	22	0,5	2014	1007		
к-з «Восход»	5572	3,62	+0,05	5606	+34	88	-2	76	24	—	1438	1219		
к-з «Россия»	11323	3,51	-0,03	11035	-288	87	-1	77	22,9	0,1	438	219		
к-з «Дружба»	11713	3,75	+0,05	12210	+497	86	+2	93	6,9	0,1	3467	1733,50		
к-з «Путь к коммунизму»	14780	3,45	+0,05	14162	-618	83	+1	92	7,9	0,1	1550	775		
им. М. Джалиля	10897	3,50	+0,04	10591	-306	86	+2	83	16,7	0,3	1239	619,50		
к-з «Родина»	8953	3,63	+0,13	9035	+82	88	+6	90	9,1	0,9	5586	2793		
к-з «Игнече»	12183	3,43	-0,01	11619	-564	89	+2	90	9,6	0,4	3791	1895		
к-з «Большевик»	8569	3,62	-0,06	8608	+39	89	+1	76	23,9	0,1	1291	645,50		
к-з «Заветы Ильича»	8911	3,49	-0,08	8631	-280	86	-1	97	2,4	0,6	5061	2530,50		
к-з «Знамя Октября»	5854	3,44	+0,10	5589	-265	89	+3	86	13	1	451	225,50		
к-з «Алга»	10359	3,67	+0,01	10573	+214	89	+5	59	35	6	2168	1084		
к-з «Комбайн»	10328	3,51	+0,06	10066	-262	88	-1	94	4,5	1,5	9101	4550,50		
к-з им. ХХI партсъезда	11215	3,64	+0,01	11333	+118	87	-1	96	3	1	10611	5305,50		
к-з «Татарстан»	5844	3,61	+0,05	5861	+17	90	-3	97	2,4	0,6	5585	2792,50		
Итого по колхозам	171720	3,54	+0,02	168556	-3164	86	—	86	13,3	0,7	58866	29433		
с-з «Тюрясовский»	19862	3,70	+0,05	20429	+567	85	-2	98,5	1,5	—	7	3,50		
с-з «Мамыковский»	8284	3,51	-0,01	8075	-209	88	+1	90	10	—	2658	1329		
с-з «Рассвет»	13123	3,49	-0,04	12723	-400	87	+4	81	19	—	2405	1202,50		
Итого по совхозам	41269	3,59	+0,01	41227	-42	86	—	92	8	—	5070	2535		
По району	212989	3,55	+0,01	209783	-3206	86	—	87	12,4	0,6	63936	31978		

Подводя итоги минувшего года, следует сказать, что это был год больших достижений и настойчивой работы животноводов района над выполнением задач, поставленных XXV съездом КПСС и последующими решениями ЦК партии, планов 1980 года и десятой пятилетки в целом. Они добились замечательных успехов — выполнен народнохозяйственный план 1980 года по продаже молока государству на 102 процента. Сверх плана продано 4.008 центнеров продукции. 87 процентов от общего количества отправленного на приемные пункты молока реализован первым сортом. Охлажденным продано 30 процентов молока первого сорта.

В связи с улучшением качественных показателей продукции увеличилась реализационная цена 1 центнера в сравнении с 1979 годом на 13 коп., за счет чего хозяйства района дополнитель но получили 27.321 рубль.

Наилучших показателей в выполнении годо-

вых планов добились колхозы «Дружба», «Комбайн», им. Мусы Джалиля, выполнившие задания на 107 процентов, «Родина», «Татарстан», «Алга» — на 108, «Заветы Ильича» — на 119, совхозы «Тюрясовский» и «Мамыковский», соответственно, на 105 и 111 процентов. В то же время не выполнили своих планов животноводы колхозов им. Ульянова, «Правда», «Россия», «Путь к коммунизму», «Знамя Октября», совхоза «Рассвет». Причину нужно искать в недостаточной работе по воспроизводству стада, отсутствии четкой племенной работы, нарушении технологии содержания и кормления животных, слабой организации труда и социалистического соревнования среди животноводов.

В колхозе им. Ульянова, например, надои от 1 коровы по сравнению с 1979 годом составили на 44 кг меньше.

В «России» эта цифра равна 129 кг, в «Знамени Октября» — 289 кг и в совхозе «Рассвет» — 54

кг, что значит, вышена-

занные хозяйства не добрали в валовом производстве, соответственно, 299, 748, 997 и 337 центнеров молока. К тому же, они допустили расход на внутрихозяйственные нужды в объеме 12–16 процентов к зачетному весу проданного государству молока.

Неоправданно большой расход молока на выпойку поросят — по 4,4 кг на 1 голову или 140 центнеров и перерасход на выпойку телятам — 262 цент. — допустил колхоз «Путь к коммунизму». Такой же большой расход допущен в колхозе «Игнече». На выпойку поросят здесь ушло 156 центнеров молока, а перерасход нормы на телят составил 199 центнеров. В колхозе «Заветы Ильича» перерасход составил 43 кг на 1 теленка.

В 1980 году 8 хозяйств продавали молоко государству выше базисной жирности и при пересчете на базисную получили дополнительно в зачет колхоз «Восход» — 34 цент., «Дружба» — 497 цент., «Родина» — 82

цент., «Большевик» — 39

цент., «Алга» — 214 цент., им. ХХI партсъезда — 118 цент., «Татарстан» — 17 цент. и совхоз «Тюрясовский» — 567 центнеров, за что в кассы хозяйств поступило от 425 до 14.175 рублей.

Следует отметить, что очень низкой жирности молоко продавали государству в 1980 году колхозы им. Синдрякова — 3,41 проц. к общему количеству, «Игнече» — 3,43 проц., «Знамя Октября» — 3,44 проц., «Путь к коммунизму» — 3,45 проц., ввиду чего при зачете с пересчетом на базисную жирность ими недополучено соответственно 931, 564, 265, 618 центнеров молока и значительные суммы денег.

На 7 процентов возросла в прошлом году продажа государству первосортного молока.

Так, колхоз «Дружба» такого молока продал в объеме 93 процентов к общему количеству, «Заветы Ильича» и «Татарстан» — 97 проц., «Комбайн» — 94, им. ХХI партсъезда — 96 и совхоз «Тюрясовский» — 98,5 процента.

Ниже своих возмож-

ностей работали в этом вопросе колхозы «Алга», продавший первым сортом лишь 59 проц. молока, «Большевик» и «Восход» — 76 проц., «Правда» и «Россия» — 77 проц.

Надо отметить, что в прошлом году по сравнению с 1979-ым, на 10 проц. возросла продажа государству молока первого сорта, охлажденного. Этот показатель составляет: в колхозе «Родина» — 61 проц., «Заветы Ильича» — 58, «Комбайн» — 89, «Татарстан» — 95 и им. ХХI партсъезда — 97 процентов.

И очень печеный результат работы в этом вопросе совхоза «Тюрясовский». Из отправленных 20.120 центнеров молока первого сорта лишь 7 центнеров было охлажденным.

Далеко не на уровне использовали молокохладительную технику колхозы «Россия», «Большевик». Охлажденным здесь было лишь от 2 до 8 проц. молока первого сорта. В то же время имеющиеся молокохладители здесь используются как емкости для слива молока во время дойки.

Высокие качественные показатели влияют на реализационную цену. В колхозе им. ХХI партсъезда в 1980 году цена центнера продукции составила 27 руб. 18 коп., а в колхозе «Алга» — 26 руб. 06 коп., что ниже на 1 руб. 12 коп. В результате чего колхоз недобровал немного-немало 11.840 рублей.

Таковы некоторые итоги года. Наша общая задача, в новом 1981-м году, первом году 11-й пятилетки, приложить максимум усилий, знания, опыта к тому, чтобы выполнить установленные планы, произвести как можно больше продукции и продавать ее государству только высокого качества. Наша цель — обеспечить продажу государству первым сортом не менее 90 процентов молока. Это и будет нашим ответом на заботу партии и правительства о дальнейшем развитии сельского хозяйства, его ведущей отрасли — животноводства.

Н. СУСЛОВ,
госинспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов.

Опережая план

Ростов-на-Дону. Коллектив орденоносного завода «Ростсельмаш», досрочно завершив пятилетний план, успешно выполняет свои обязательства в честь XXVI съезда КПСС.

Десятая пятилетка стала для завода важным этапом в увеличении производства зерноуборочных машин и улуч-

шении их качества. За пятилетие с конвейера «Ростсельмаша» на хлебное поле страны пришло свыше 322 тысяч комбайнов «Нива».

На снимках: цех сборки

гомбайнов «Нива»; главный

диспетчер завода Владимир Гоголев.

Фотохроника ТАСС.



**Наш
календарь**
**Василий
Юдин**

В январе 1981 года исполняется 70 лет писателю Юдину Василию Николаевичу.

Юдин В. Н. начал печататься с 1930 года, и с тех пор известен в чувашской литературе как автор стихов, рассказов и очерков, фельетонов и публицистических статей. Им написаны и изданы также радиодрама «Улямпи» и повесть «Доктора»—о достижениях советской медицины, повесть «Бесмертный подвиг»—о герое Великой Отечественной войны С. В. Коновалове, сборник очерков «Добрые люди».

Наряду с созданием оригинальных произведений, Юдин В. Н. за 49 лет литературной деятельности перевел целый ряд произведений русской, татарской и иностранной литературы на чувашский язык. Среди них роман Э. Казакевича «Весна на Одере», «Повесть о сыне» Е. Кошелевой, «Повесть о директоре МТС и главном агрономе» Г. Николаевой, роман Г. Баширова «Честь», повесть Г. Губбая «Дочь бакенщика», повесть П. Ракипова «Цветы могут говорить», повесть У. Бакирова «Моя учительница», более 60 рассказов татарских писателей. Юдин В. Н. снискал себе глубокое уважение среди татарских писателей.

Юдин В. Н. известен и как журналист. В редакциях центральной, союзно-республиканской и областных газет он проработал более 25 лет, из них 14 лет на руководящей работе: ответственным секретарем, заведующим отделами, заместителем редактора.

Тов. Юдин В. Н. с 1958 года по сей день, с небольшим перерывом, руководит чувашской секцией Союза писателей Татарии, неустанно работает с творческой молодежью.

В настоящее время тов. Юдин В. Н. трудится над созданием книги о КамАЗе.

Молдавская ССР. Новую концертную программу подготовил этнографический хор села Твардица Чадыр-Лунгского района. Свои мастерство хористки из Твардицы не раз демонстрировали на фестивалях народного творчества,

У нас в памяти

Время неотвратимо отдаляет от нас события Великой Отечественной. Родившимся в год Победы уже тридцать пять. Тридцать пять лет—самым старшим из того поколения, которое только по рассказам, книгам, кино знает о безмерных лишениях военной поры, о горе и бедах, гибели близких—о всей страшной сути войны, познанной нашим народом.

Сейчас это История. Высокая История! Потому что строки ее отились из миллионов людских судеб, нередко и бессмертных.

Не должно быть пропавших без вести. Нельзя забывать—это мысли верен в своей военной прозе писатель-фронтовик Василий Субботин, автор недавно вышедшей книги «Роман от первого лица». Название книги в какой-то мере условно: оно не представляет привычный нам литературный жанр со сложными сюжетными построениями, который чаще зависит от фантазии романиста. В данном случае «Роман»—сама жизнь с событиями только действительными, а их участники—это люди, которых автор хорошо знает и очень неравнодушны к ним. Теплое чувство автора к друзьям, товарищам по тяжкому солдатскому труду ощущается в каждой истории, в каждом рассказе, которые и составляют книгу. Они объединены общностью темы в отдельные главы. «Как кончаются войны»—так озаглавлена первая, военная часть книги, но рассказывается в ней не только о последних боях.

Корреспондент дивизионной газеты «Воин Родины» 150-й Идрицкой дивизии старший лейтенант Субботин часто оглядывается назад, и мы вместе с ним не раз содрогнемся от ужасного смысла великого побоища. Нельзя читать без

душевного потрясения о трагических днях сорок первого года: «Мы шли тогда, помню ноги были растресканные в кровь, многие были разуты, совсем без сапог. Немец подгонял нас в спину из пушки... Я видел, когда вышли на большие дороги и оказались в общей массе отступающих войск, как те, у кого не было сил идти, стрелялись... Страшно было оставаться и попасть в плен...»

Во многих стихах потом вспомнил Субботин это страшное лето:

Нас гнетет железная усталость,
И проселок пылью задунул.
Где-то перед Бродами остались.
Воющие факелы машин.
И еще:
От себя самого я июньские почти
тоню...

Он опять и опять обивает мне ноги.
Тот неубранный хлеб,
что горит на корню,
На запруженной этой, пропахшей бензином дороге.

Во все времена неписанные законы солдатского братства как-то особенно объединяют солдат погодков. Писатель знает о доле, выпавшей его сверстникам.

«Война началась для меня на западной границе. Я один из не многих, оставшихся в живых. Одни из родившихся в 1921 году. Нас почти не осталось».

В начале сорок четвертого года военная судьба забросила Субботина на Калининский фронт, в 150-ю Идрицкую стрелковую дивизию, ставшую для него родной на всю жизнь. После боев в тверских и калининских болотах, затем в Латвии, дивизия освобождала Польшу, потом форсировав Одер, вступила в Германию. И вот наша, не гвардейская, наша не краснознаменная, Идрицкая «болотная» дивизия ведет бои в Берлине.

Обычная дивизия...» Сколько в этих словах гордости за идриццев, за «наших», которые, в конце концов, и поставили последнюю точку в войне, водрузив Знамя Победы над рейхстагом.

Для Субботина очень важно донести до нас имена погибших, он уверен, что среди читателей обязательно будут люди, знающие героев, их близкие. Так, о Петре Пятницком, павшем на ступенях рейхстага со знаменем в руках, писатель опубликовал рассказ «Забытый солдат». До этого пятнадцать лет считался солдат «пропавшим без вести». «Если бы газетчики, одни газетчики только, расшифровали свои фронтовые блокноты, сколько имен бы вернулось из небытия!..» — взыгрывает писатель в рассказе «У нас в памяти».

Шли победные бои — это чувствовали все. Только нельзя забывать, что пули и осколки по-прежнему беспощадно разили людей, а убить может и в последние часы войны. Так и случилось с редактором «Воина Родины» капитаном Беловым—он погиб 29 апреля. Еще раньше где-то на берегах Рижского залива похоронили поэта Всеволода Лободу. Рассказ Субботина «Солдат песенник» был поменчен также в трехтомнике «В редакцию не вернулся».

Вспоминая о боях за рейхстаг, он отмечает, что в свое время взятие рейхстага мы сводили к нескольким именам, а за ними оставалось очень много безымянных. «А ведь их много было в том последнем, заключительном бою... Это все листья одного венца, которым увенчано лицо Победы. В кругу героев не может быть тесно», — заключает писатель, и в подтверждение этой истины приводит в рассказах имена участников боев в Берлине, которых он знает по своим записям, по памяти и по свидетельствам других.

Через много лет после победного мая Субботин проехал теми путями, где он шагал, полз, пролез в качестве корреспондента дивизионника. Поседевший, высокий, стоял он перед памятником советским солдатам в Берлине, над плитами с дорогими именами. И вспоминал потом в рассказе «Дорога на Брокен»: «Всё когда-либо пережитое мною,

Наш адрес и телефоны: 423000, г. Нурлат, улица Редактор—2-12-14, ответ. секретарь—2-22-81, зам. хозяйства—2-16-15, зам. редактора по русскому языку—2-15-63, отдел писем—2-10-44, бухгалтер—2-18-66.

РОДНИК СРЕДИ КНИГ

все это разом подплыло, подступило к моему сердцу». Под этим знаком, властью этого чувства и написаны все рассказы, потому и сдержан их язык, но каждая фраза полна глубокого смысла.

Наиболее значительная невоенная часть книги называется «Жизнь поэта». Это рассказы о литературной работе, о становлении самого писателя, о поколении поэтов, к которому принадлежат Семен Гудзенко, Сергей Орлов, Павел Коган... «Наше не заласканное жизнью поколение»—с любовью говорит о них Субботин. Вспоминает он и о встречах со старыми товарищами по литературе, «мэтрами». Читатель узнает что-то о Ярославе Смелякове, супром и строгом наставнике, услышит

Спасибо за участие

Для родителей нет, наверное, большей радости, чем здоровые дети. Особенно остро осознаешь это, когда вдруг настигнет беда. Мы тоже не могли нарадоваться на своих детей и не думали не гадали, что нас может подстеречь несчастье. Неожиданно заболел наш сын Юрий. У него обнаружился острый аппендицит. В больницу его доставили в очень тяжелом состоянии и сразу положили на операционный стол. Операцию провел хирург Я. Б. Галимов. Ни отходили от стола и главный врач больницы З. А. Шабаев, его заместитель А. В. Слещев, операционная сестра Лия Емельянова. В ходе этой тяжелейшей операции больному пришлось сделать и переливание крови.

К счастью, врачам удалось сохранить жизнь нашему сыну. И после операции еще долго и настойчиво они боролись за него. Много сил отдали этому врачу В. Г. Абдульманов и заведующий хирургическим отделением В. С. Ефремов, медсестры Флора Батталова, Клара Ермолаева, Хадия Абдульманова. Большую заботу о здоровье Юрия проявили старшая медсестра Р. А. Мансурова, дежурные медсестры Л. Тахтаманова, Л. Макарова, Е. Емелькина.

Не забывали о своем товарище и однокласснике Юрии. Они и их классный руководитель Н. И. Лапина постоянно навещали нашего сына, а в день его 15-летия пришли поздравить с днем рождения. И, конечно, такое дружеское участие со стороны одноклассников оказало свое влияние на быстрейшее выздоровление Юры.

В настоящее время самочувствие у него хорошее. И мы, родители, от всей души благодарим врачей и других медицинских работников районной больницы, коллектив школы, в которой учится наш сын, всех тех, кто готов был отдать свою кровь для него в случае необходимости.

**Александра и Алексей СПИРЧАГОВЫ,
г. Нурлат.**

**Зам. редактора
Г. А. ДАВЫДОВА.**



На клубных сценах сельских Домов культуры, промышленных пред-

приятий.

На снимке: участницы хора села Твардица.

Октябрьская, дом 74.
редактора и отдел сельского
дубликату—2-14-16, чуваш-

«Дулсык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чувашском языках.

Объем—один печатный лист.

Заказ №8.